

华夏人寿迎终局

记者 王莹

7月3日，国家金融监督管理总局消息，监管部门已向瑞众人寿发放保险许可证。至此，华夏人寿风险处置尘埃落定。

根据许可证信息，瑞众人寿由九州启航(北京)股权投资基金(有限合伙)(下称“九州启航基金”)和中国保险保障基金有限责任公司(下称“保险保障基金公司”)共同发起设立，注册资本金565亿元人民币。其中，九州启航基金出资339亿元人民币，持股比例60%；保险保障基金公司出资226亿元人民币，持股比例40%。

对于消费者关心的保单权益是否受影响等问题，今年2月，原银保监会有关部门负责人就曾表示，华夏人寿目前经营稳定。新公司设立后，将依法受让华夏人寿资产负债，承接机构网点及人员，全面履行保险合同义务，切实保护保险消费者及各有关方面合法权益。

7月6日，瑞众人寿在北京揭牌开业。揭牌仪式上，公司党委书记、董事长赵立军表示，未来将紧扣“专业化、生态化、数字化”战略远景，聚焦寿险主责主业，围绕“产品-销售-运营-投资”保险经营价值链，创新产品开发，变革营销模式，深化运营服务，服务实体民生。

新股东来头不小

天眼查信息显示，九州启航基金今年4月在北京成立，基金规模为339.01亿元，主要以私募基金从事股权投资、投资管理、资产管理等活动。有业内人士透露，该机构主要为承接华夏人寿等险企的风险处置。

值得一提的是，除执行事务合伙人

深圳市深基启航投资发展有限公司(下称“深基启航”)认缴出资100万元以外，九州启航基金的投资人为11家寿险公司，包括中国人寿(认缴出资113亿元，持股33.33%)、太平人寿(认缴出资50亿元，持股14.75%)、太平人寿(认缴出资50亿元，持股14.75%)、招商局仁和人寿(认缴出资3亿元，持股0.88%)等5家国资控股寿险公司，以及中邮人寿(认缴出资27亿元，持股7.96%)、建信人寿(认缴出资19亿元，持股5.6%)、农银人寿(认缴出资9亿元，持股2.65%)、工银安盛人寿(认缴出资8亿元，持股2.36%)、中银三星人寿(认缴出资5亿元，持股1.47%)等六大银行旗下的寿险公司。

而执行事务合伙人深基启航由深圳市深基鹏程投资发展有限公司和国寿富兰克林(深圳)私募股权投资基金管理有限公司分别出资81%、19%。前者由深圳市基础设施投资基金管理有限责任公司出资设立，实际控制人为深圳市国资委；后者的控股股东背景为中国人寿集团。

另一家股东保险保障基金公司为国独资公司，依法负责保险保障基金的筹集、管理和使用，在维护国家金融稳定等方面承担重要职责。此前，其曾在新华人寿、中华联合保险、安邦保险的接管和处置过程中发挥过重要作用。就在上月，保险保障基金公司出资66.4亿元，参与了中汇人寿的筹建。截至2022年末，保险保障基金余额(汇算清缴前)2032.98亿元，其中财产保险保障基金1244.03亿元，占61.19%；人身保险保障基金788.95亿元，占38.81%。

不过，虽然每逢重大风险事件，保险保障基金会及时出手，但其并不能成



陈德 摄

为风险处置唯一的解法。原银保监会主席郭树清曾在文章《加强和完善现代金融监管》中提出，金融稳定保障基金、存款保险基金及其他行业保障基金不能成为“发款箱”，要健全职能，强化组织体系，充分发挥市场化法治化处置平台作用。

新高管团队就位

人事方面，国家金融监督管理总局分别批准赵立军、赵松来瑞众人寿董事长、总经理的任职资格。

去年7月，随着两年监管期的结束，原银保监会核准同意了华夏人寿多位“董监高”的任职资格。其中，赵立军获批

为董事，李路为监事，赵松来为总经理，李英建为副总经理，田今朝为总精算师。从这份名单来看，华夏人寿新任高管团队基本都来自于中国人寿系统。

公开资料显示，赵立军出生于1963年7月，曾任中国人寿副总裁、财务负责人，国寿健康产业投资有限公司总裁等职务，同时也是华夏人寿托管组组长。

赵松来也是一位在保险行业从业近40年的“老将”，曾任中国人寿天津市大港区支公司副经理、总经理，天津市分公司副总经理，2006年9月开始担任天津市分公司总经理。2019年6月，赵松来被任命为国寿集团保险职业学院院长、党委书记。

李英建和田今朝同样来自中国人

寿。李英建曾任中国人寿天津分公司总经理、中国人寿团体业务部总经理等职务；田今朝曾任中国人寿精算部副总经理等职务。

问题险企各有归宿

2020年7月17日，原银保监会依法对天安人寿、华夏人寿、天安财险、易安财险等4家“明天系”保险机构实施接管，接管期限为一年。2021年7月16日，原银保监会发布公告称，决定延长接管期限一年，至2022年7月16日止。

在上述被接管的4家险企中，华夏人寿无疑是体量最大的一家，风险处置情况也一直备受市场关注。公开资料显

示，华夏人寿成立于2006年12月，是一家全国性、股份制人寿保险公司，注册资本153亿元，总部设在北京，目前设有24家分公司，分支机构合计661家，人力规模近16万人。

尽管经历了两年多的接管期，华夏人寿在保险市场中仍然占有重要地位。2020年-2021年，公司分别实现总保费2565亿元、2549亿元，虽然较2019年高峰时期的2679亿元有所回调，但整体还是保持在2500亿元以上的规模。根据该公司最新披露的数据，截至2023年5月底，公司累计总保费1461.8亿元，市场排名第四。

除了华夏人寿外，其他3家被接管险企的风险处置走向也已明朗。

天安人寿方面，6月28日，国家金融监督管理总局发布行政许可信息，同意中汇人寿开业，由中央汇金和保险保障基金公司分别持股80%和20%。公司成立后，将依法承接天安人寿保单负债、有效资产及全部机构网点，全面履行保险合同义务等。

易安财险方面，5月9日，原银保监会披露关于易安财险变更股东的批复，同意比亚迪汽车工业有限公司受让易安财险10亿股股份，持股比例为100%。同月，易安财险正式获批更名为比亚迪财险，比亚迪副总裁周亚琳任董事长。

天安财险方面，其保险业务资产自去年曾两度公开在上海联合产权交易所挂牌转让，但均未交易成功。此后有市场传言，上海国资方面拟接手天安财险资产，并设立新的保险公司。2023年1月，市场监管总局信息显示，由上海市国有资产监督管理委员会出资，“中能财产保险股份有限公司”已获得工商核准。

险企高管忙变阵

记者 罗葛妹

铁打的营盘，流水的兵。刚刚过去的6月，保险业高管更迭火热依旧！

据《国际金融报》记者统计，2023年6月，国家金融监督管理总局(包括原银保监会)机关和省局本级共发布133人次董监高任职资格，具体包括51名总部高管和82名省分公司高管。其中，有5家保险机构更换了董事长，5家公司总经理履新，以及1家公司总精算师上任。

另外，7月以来，国寿集团副总裁、中国人寿总裁赵鹏调任中国人保党委副书记也备受关注。

国寿赵鹏调任人保

7月1日，中国人保官网发布消息称，受中央组织部领导委派，中央组织部有关干部局负责同志出席中国人保领导干部会议，宣布中央决定：赵鹏同志任中国人保党委副书记。按照惯例，履行完相关程序后，赵鹏还将出任中国人保总裁。

赵鹏任命前一天，即6月30日，中国人保集团公告称，王廷科的董事长任职资格已获国家金融监督管理总局核准，王廷科已于4月21日任人保党委书记。

这也意味着，中国人保正式进入“王赵配”新时代。

赵鹏今年51岁，保险科班出身，是一名国寿系“老将”，先后在国寿集团、国寿寿险公司任职多年。2017年至2020

随着忠旺系高管相继退出，新的核心管理层陆续到位，将直接利好君康人寿业绩和公司治理，也是公司重新梳理发展战略的好时机。



张力 摄

年期间，赵鹏先后担任中国人寿总裁助理、副总裁，国寿集团首席财务官，中国人寿执行董事。

赵鹏还有过两年多的银行跨界经历。2020年3月，他从国寿转任中国农业发展银行党委委员、副行长。2022年7月，他重回国寿集团，任集团党委委员，同年9月起任国寿集团副总裁，而后同时担任国寿股份总裁，至今未满一年。

随着赵鹏的调任，国寿股份总裁一职待补位。

安联人寿迎“双女将”

6月21日，上海银保监局核准Anusha Thavarajah(阿努莎·塔夫拉吉)

安联人寿董事长的任职资格。她同时任安联亚太区首席执行官，并兼任安联(中国)保险控股有限公司董事、Allianz Malaysia Berhad(安联马来西亚有限公司)董事。

阿努莎·塔夫拉吉出生于1967年，拥有英国精算师和马来西亚精算师专业资质，自2020年6月起出任安联人寿副董事长、董事。从履历来看，阿努莎·塔夫拉吉拥有三十年的精算、财务及公司高层管理经验，曾任职于英国 Noble Lowndes 精算咨询公司、马来西亚国家保险、美国安泰保险亚太区、英国通用电气人寿、英国巴克莱人寿、荷兰国际保险马来西亚有限公司、友邦保险马来西亚有限公司、友邦保险集团等多家知名公司。

除董事长外，安联人寿总经理也将迎来一位女将。根据公司公告，徐春俊不再担任安联人寿总经理，CUI Cui(崔蕊)自2023年4月25日起任公司临时负责人，拟任公司总经理、执行董事，待其任职资格获监管机构核准后生效。

CUI Cui(崔蕊)曾在大型跨国公司分布在三大洲、五个国家的分支机构工作，拥有22年丰富的全球化管理经验以及15年的保险从业经验，多年深耕寿险领域。她于2016年加入安联，先后任职于安联集团旗下多家保险公司，曾担任安联印尼寿险公司首席财务官和国家首席财务官，安联保险集团亚太区财务部负责人以及中国市场战略发展部负责人。

安联人寿总部位于上海，1999年正

式开业，是中国首家由合资转外资独资的人寿保险公司。目前，该公司已在上海、广东、浙江、四川、江苏、深圳、北京、湖北、山东、青岛和宁波(计划单列市)设立了11家省级分支机构，并在近40个城市开展业务。

年报数据显示，2022年，安联人寿实现保险业务收入63.02亿元，同比增长11.97%；实现净利润4.19亿元，同比下降33.24%。

君康人寿高管“大换血”

近日，君康人寿官网公布消息称，黎宗剑自今年1月以来已出任公司董事长一职，公司法定代表人也已更新为黎宗剑。此前，君康人寿董事长为路长青，由大股东忠旺派任。

据介绍，黎宗剑今年已63岁，法学博士学位，具有三十余年政府部门及金融机构管理岗位任职经验。曾任新华保险副总裁、执行董事、代理董事长及新华健康投资管理公司董事长，中国出口信用保险公司股权董事，中央汇金公司证券保险部副主任，太平养老副总经理，中国再保险公司办公室副主任、投资管理中心副总经理，中国保险学会秘书长，中国人保信托公司投资银行部总经理，国家经济体制改革委员会综合规划司副处长等职务。2020年4月末，黎宗剑因年龄原因辞任新华保险副总裁。

君康人寿同步更新了董监事名单，董事包括黎宗剑、王凡林、方秋霞、宋子洲、薄燕娜，后三位均为新人。监事包括

胡东东、何文炯、张辰，后两位为新人。从履历来看，新增董监事在保险领域均有着丰富的从业经验。其中，方秋霞曾在同方全球人寿担任副总裁，宋子洲曾在国寿资产担任副总裁。

天眼查显示，今年6月，包晓林、卢涛、崔维华、栗健、刘辛、郭宏伟等6位董监事已退出，且上述6位退出人员均来自大股东“忠旺系”。

目前，君康人寿披露的高管人员还包括副总经理、总精算师李鹏，董事会秘书王蓓，财务负责人周红光，合规负责人、首席风险官郭涛，审计负责人张伟涵。不过，总经理一职仍未公布。

君康人寿原名正德人寿，成立于2006年11月6日，注册资本62.5亿元。2016年，辽宁民企、亚洲最大铝型材材料制造商忠旺集团旗下子公司豪掷300余亿元，从“杉杉系”手中拿下君康人寿股权，成为君康人寿绝对控股股东。公司实际控制人也由此变更为忠旺集团创始人刘志田，董事长变更为忠旺控股董事长、总裁路长青。

2019年来，忠旺集团陷入困境，君康人寿也受到直接影响，已3年未披露年报，偿付能力报告也仅披露至2020年第三季度，董事长一职空缺已达两年多。

“随着忠旺系高管相继退出，新的核心管理层陆续到位，将直接利好君康人寿业绩和公司治理，也是公司重新梳理发展战略的好时机。”有业内人士向记者乐观表示。

新的管理层能否带领君康人寿走出困境、带来新机，令人拭目以待。